

XV  $\frac{2}{13}$



ГОСУДАРСТВЕННАЯ  
БИБЛИОТЕКА  
СССР  
ИМ. В. И. ЛЕНИНА

25-0601 и

КИЕВСКІЯ

# ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Цѣна годовому изданію съ пересылкой и безъ пересылки  
трѣх руб. сереб.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ  
1 и 15 чисель.

1-го августа

№ 15.

1865 года.

## ОТДѢЛЪ ПЕРВЫЙ.

Высочайшія повелѣнія и распоряженія Святѣйшаго Синода.

*Высочайшій Манифестъ.*

**БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ**

**МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ВТОРЫЙ,**

**ИМПЕРАТОРЪ и САМОДЕРЖЕЦЪ**

**ВСЕРОССИЙСКІЙ,**

**ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯДСКІЙ,**

*и прочая, и прочая, и прочая.*

Когда Всемогущему Богу угодно было отозвать къ Себѣ  
Первороднаго Сына Нашего, блаженный памяти Наслѣд-  
ника Цесаревича и Великаго Князя Николая Алек-

СА Н Д Р О В И Ч А, МЫ, манифестомъ отъ 12-го апрѣля сего года, возвѣстивъ всѣмъ Н а ш и м ъ вѣрноподаннымъ о постигшей Н а с ъ скорби, на основаніи коренныхъ законовъ Имперіи провозгласили, вмѣстѣ съ тѣмъ, Наслѣдникомъ Н а ш и м ъ и Цесаревичемъ втораго, нынѣ старшаго, Сына Н а ш е г о, Великаго Князя А Л Е К С А Н Д Р А А Л Е К С А Н Д Р О В И Ч А, достигшаго уже, тѣми же основными законами установленнаго, совершеннолѣтія. Въ настоящій день, Е г о И м п е р а т о р с к о е В ы с о ч е с т в о произнесъ торжественно, въ присутствіи Н а ш е м ъ, присягу на служеніе Н а м ъ и Государству.

Неисповѣдимое въ судьбахъ своихъ Провидѣніе указало торжественному обряду, совершенному за шесть лѣтъ предъ симъ, оплакиваемымъ Н а м и и всею Россією, въ Бозѣ почившимъ, любезнѣйшимъ Сыномъ Н а ш и м ъ, повториться, при жизни Н а ш е й, въ лицѣ Его брата и законнаго преемника въ наслѣдованіи Н а м ъ. Призывая на Него благоволеніе Божіе, МЫ, съ непоколебимою вѣрою, молимъ Всевышняго о Его преуспѣяніи на стези, Всемогущею волею Ему нынѣ предначертанной: да ниспошлетъ Ему мудрость и добродѣтели; да руководить Его постоянно во всѣхъ дѣлахъ; да сохранить Его Н а м ъ и любезному отечеству Н а ш е м у въ утѣшеніе и радость!

Всегда, при всѣхъ событіяхъ, какъ радостныхъ, такъ и горестныхъ, раздѣляя съ любезными Н а м ъ вѣрноподанными исполняющія сердце Н а ш е чувства, МЫ, съ душевнымъ умиленіемъ, видѣли горячее участіе, принятое всею Россією въ понесенной Н а м и утратѣ первороднаго сына Н а ш е г о,

коему не суждено было, наслѣдуя Н а м ъ въ великомъ дѣлѣ правленія государствомъ, осуществить возлагавшіяся на Н е г о надежды. Скоробъ Н а ш а была общая, семейная, во всей Россіи. Да будутъ же и нынѣ надежды Н а ш и общія и нераздѣльныя; да присоединятся вновь, въ сей торжественный день празднованія совершеннолѣтія нынѣшняго Наслѣдника Цесаревича, всѣ вѣрноподанные къ молитвамъ Н а ш и м ъ о ниспосланіи Е му свыше благодати, силы и крѣпости на подытаніе бремени, въ будущемъ Е му предлежащаго; да обратятся на Н е г о общія любовь и преданность, столь искренно всѣми выказанныя къ усопшему Брату Е г о! Твердо увѣренныя въ сихъ чувствахъ, М ы видимъ въ нихъ нераздѣльную связь между Н а м и и любезными Н а м ъ вѣрноподанными, въ основаніе коей положена принесенная ими, при восшествіи Н а ш е м ъ на прародительскій престолъ, присяга въ вѣрности Н а м ъ и законному Наслѣднику Н а ш е м у.

Давъ въ С.-Петербургѣ въ 20-й день іюля, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ шестьдесятъ пятое, царствованія же Н а ш е г о въ одинадцатое.

На подлинномъ собственною Е г о И м п е р а т о р с к а г о В е л и ч е с т в а рукою подписано:

**«АЛЕКСАНДРЪ».**

— В ы с о ч а и ш е утвержденнымъ, въ 27-й день минувшаго іюня, всеподданныѣйшимъ докладомъ Святѣйшаго Синода, назначень главнымъ священникомъ армии и флотовъ протоіерей гор. С.-Петербурга, Екатерининской, при Императорскомъ училищѣ правовѣденія, церкви Михаилъ Богословскій.

—Господинъ синодальный оберъ-прокуроръ, предложеніемъ отъ 24-го минувшаго іюня, объявилъ Святѣйшему Синоду, что Его Императорскому Величеству благоугодно было Высочайше повелѣть: преосвященному архіепископу тверскому Филоею отстрочить пребываніе въ С.-Петербургѣ, для присутствованія въ Святѣйшемъ Синодѣ, еще на одинъ годъ; преосвященныхъ же архіепископа рижскаго Платона и епископа уфимскаго Филарета уволить, и за тѣмъ вызвать вновь въ С.-Петербургъ, для присутствованія въ Святѣйшемъ Синодѣ, преосвященныхъ Василя, архіепископа полоцкаго, и Нектарія, епископа нижегородскаго, срокомъ на одинъ годъ.

—Высочайше утвержденнымъ Его Императорскимъ Величествомъ, въ 27-й день минувшаго іюня, всеподданѣйшимъ докладомъ Святѣйшаго Синода повелѣно быть настоятелю пагерскаго монастыря архимандриту Тарасію епископомъ мингрельскимъ, съ тѣмъ, чтобы нареченіе и посвященіе его въ санъ епископа было произведено въ Тифлисѣ.

—Указы Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссійскаго, изъ Святѣйшаго правительствующаго Синода:

*Отъ 15-го іюля 1865 г., объ отправленіи молебствія по случаю присяги Его Императорскаго Высочества, Государя Наслѣдника Цесаревича, Великаго Князя Александра Александровича по совершеннолѣтіи.*

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій, Правительствующій Синодъ, по случаю обнародованія церемоніала присяги Его Императорскаго Высочества Государя Наслѣдника Цесаревича Великаго Князя Александра Александровича, по совершеннолѣтіи, имѣвъ

сужденіе о совершеніи, по столь радостному для всѣхъ подданныхъ событію, во всѣхъ церквахъ имперіи благодарственнаго Господу Богу молебствія, **П р и к а з а л и**: Въ церквахъ обѣихъ столицъ, въ назначенный день, совершить благодарственное молебеніе по особо установленному для сего послѣдованію, а въ прочихъ городахъ и уѣздахъ имперіи, послѣ предварительнаго, гдѣ должно, сношенія съ гражданскимъ начальствомъ, въ первый слѣдующій, по полученіи указа или предписанія отъ начальства, праздничный или воскресный день, благодарственное молебеніе, съ обыкновеннымъ колокольнымъ звономъ; при чемъ въ кафедральныхъ соборахъ совершить таковое самимъ преосвященнымъ архіереямъ, а въ градскихъ соборахъ и монастыряхъ настоятелямъ соборнѣ. О чемъ и предписать всѣмъ Епархіальнымъ преосвященнымъ архіереямъ указами, каковые послать въ ставропигіальныя лавры и монастыри, въ московскую и грузино-имеретинскую Святѣйшаго Синода конторы. **Іюля 15 дня 1865 года.**

*Отъ 30 іюня 1865 года. Объ изыятіи отъ тѣлесныхъ наказаній лицъ имѣющихъ медали съ надписью «за спасеніе погибавшихъ» или «за усердіе».*

По указу **Его Императорскаго Величества**, Святѣйшій правительствующій Синодъ слушали вѣдѣніе правительствующаго Сената, отъ 7-го мая сего 1865 г. за № 684, коимъ сообщаетъ Святѣйшему Синоду, что государственный совѣтъ, въ департаментѣ законовъ и въ общемъ собраніи, рассмотрѣвъ опредѣленіе общаго собранія московскихъ департаментовъ правительствующаго Сената по вопросу, изъемятся ли отъ тѣлеснаго наказанія лица, имѣющія медали съ надписью «за усердіе» безъ различія ихъ званія или состоя-

нія, мнѣніемъ положилъ: статью 4-ю приложения 1-го къ ст. 19 Улож. о наказ. (по прод. 1863 года къ XV Т. Св. Зак.) дополнить слѣдующимъ постановленіемъ: отъ наказаній тѣлесныхъ изъять лица, имѣющія медали съ надписью «за спасеніе погибавшихъ» или «за усердіе,» и что Его Императорское Величество вышеизъясненное мнѣніе государственнаго совѣта, въ 11-й день января 1865 года, Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить. Приказали: Объ изъясненномъ Высочайше утвержденномъ въ 11-й день января текущаго года мнѣніи государственнаго совѣта дать знать по всему духовному вѣдомству печатными указами. Юня 30 дня 1865 года.

## II.

### РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Награждены отъ его высокопреосвященства набедренниками: 9-го мая, священникъ с. Буковъ, сквирскаго уѣзда, Феодоръ Смицкій; 19-го мая, священникъ с. Карпышей, кievскаго уѣзда Гавріиль Яворскій; 5-го іюля, священникъ с. Копачева, кievскаго уѣзда, Григорій Заржицкій; с. Таращи, каневскаго уѣзда, священникъ Константинъ Лагодзинскій за стараніе о благоустройствѣ своихъ приходскихъ храмовъ и усердіе къ народному образованію.

—Объявлены архипастырская признательность и благословеніе Божіе: 5-го іюля, священнику с. Рубаного Моста, уманскаго уѣзда, Николаю Каченовскому за попеченіе о благоустройствѣ приходской церкви; 12-го мая, священнику, звенигородскаго уѣзда, с. Ромейковки Александру Волкову

и церковному старостѣ Теодору Потѣхѣ за ихъ примѣрную попечительность о благоустройствѣ церкви.

— Утвержденъ, 2-го іюля, приговоръ о обезпеченіи приходской школы радомысльскаго уѣзда, м. Чернобыля, Никольской церкви, а сельскому писарю Власію Марченку объявлены при семь архипастырская признательность и благословеніе Божіе за его заботливость о народномъ образованіи.

— Утвержденъ, 1-го іюля, въ должности учителя церковно-приходской школы с. Сигнаевки, звенигородскаго уѣзда, уволенный изъ низшаго отдѣленія семинаріи Николай Романовскій.

— Имѣется учительская вакансія въ с. Пастырскомъ, чигиринскаго уѣзда, съ окладомъ 35 рублей въ годъ и квартирой при школѣ.

*Постановленіе совѣта кievскаго училища двѣицъ духовнаго званія, 26 іюля 1865 г. утвержденное его высокопреосвященствомъ, митрополитомъ кievскимъ Арсеніемъ.*

Въ кievскомъ училищѣ двѣицъ духовнаго званія въ настоящее время находятся 94 воспитанницы, въ томъ числѣ приходящихъ 6-ть, бесплатныхъ 51 и съ платой за содержаніе 37-мь. Въ училищномъ зданіи можетъ помѣститься еще 12-ть кроватей.

Совѣтъ училища, по разсмотрѣніи поступившихъ къ нему прошеній, принимая во вниманіе, что въ кievскомъ училищѣ число бесплатныхъ воспитанницъ превышаетъ 16-ю число своекоштныхъ, тогда какъ число тѣхъ и другихъ должно быть одинаково, и имѣя въ виду ограниченность училищныхъ суммъ, опредѣлилъ:

1-е. Вновь принять въ число воспитанницъ кievскаго училища 13-ть малолѣтнихъ двѣицъ на своекоштное содержа-

ніе, а именно—священническихъ дочерей: Александру Колтоновскую, Марію Бабакову, Вѣру Крупскую, Софію Лебединцеву, Анну Лебединцеву, Марію Дашкевичеву, Іуліанію Слодкевичеву, Анну Дашкевичеву, Юлію Чернявскую, Александру Коломацкую, Евгенію и Вѣру Кудрицкихъ и священническую сироту Іуліанію Крыжановскую, за содержаніе которой родственники ея обязываются уплачивать до открытія бесплатной вакансіи,—послѣднюю на мѣсто своекоштной воспитанницы, уволенной изъ училища за неплатежъ денегъ.

2-е. Согласно заявленному настоятельницей Лебединскаго монастыря, начальницей тамошняго училища, игуменіей Филаретой, желанію, зачислить въ Лебединское училище на бесплатное содержаніе 7-мь сиротъ, а именно: 1) Елисавету Маковецкую, дочь умершаго священника с. Пекарей; 2) Александру Холодкевичеву, дочь умершаго священника с. Буковъ; 3) Варвару Жмакину, дочь умершаго священника с. Петриковки; 4) Вѣру Гордіевскую, дочь умершаго священника с. Вороновки; 5) Лариссу Шаворскую, дочь умершаго священника с. Зеленой; 6) Анастасію Бутовскую, дочь умершаго священника с. Поповки и 7) Анну Пожарскую, дочь умершаго дьячка м. Медвина.

3-е Прошенія прочихъ просителей о принятіи ихъ дочерей и родственницъ въ кievское училище на половинное и бесплатное содержаніе имѣть въ виду въ будущемъ 1866 году, когда расширено будетъ училищное зданіе и послѣдуетъ выпускъ воспитанницъ изъ училища.

# К І Е В С К І Я ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го августа № 15. 1865 года.

## ОТДѢЛЪ ВТОРОЙ.

**Содержаніе:** а) Слово въ день св. равноапостольнаго князя Владиміра; б) Приходскія попечительства и свѣдѣнія объ открытіи ихъ по епархіямъ. в) Протоколъ засѣданія свято-владимірскаго братства. г) Правила о вкладахъ.

### С Л О В О

#### ВЪ ДЕНЬ СВ. РАВНОАПОСТОЛЬНАГО КНЯЗЯ ВЛАДИМІРА.

Въ настоящій день церковь совершаетъ память св. равноапостольнаго князя Владиміра, — день благознаменитый для всего нашего отечества; потому что съ именемъ равноапостольнаго Владиміра неразрывно соединено воспоминаніе о насажденіи и утвержденіи въ любезномъ отечествѣ нашемъ св. вѣры и церкви. Это событіе, безъ сомнѣнія, есть важнѣйшее изъ всѣхъ когда либо совершавшихся на лицѣ земли русской. Имъ рѣшилась вѣчная судьба всѣхъ насъ; имъ же, въ извѣстномъ отношеніи, рѣшилась и судьба отечества нашего, — потому что имъ измѣнились и наши нравы и обычай, и наши законы и благоустройство гражданское, и всѣ вѣрованія наши, и вся наша жизнь нравственная.

Но имѣя столь важное значеніе для всего отече-

ства нашего, настоящій) праздникъ, по своимъ воспоминаніямъ, особенно близокъ къ намъ, — жителямъ богоспасаемаго града Кіева, близокъ потому, что это величайшее событіе, рѣшившее вѣчную и временную судьбу всѣхъ сыновъ Россіи, совершилось здѣсь; здѣсь же Господу угодно было и прославить великаго избранника Своихъ судебъ о Россіи и для большаго нашего назиданія, въ здѣшней же св. лаврѣ, какъ въ нѣкоемъ ковчегѣ святыни всей земли Русской, воздвигнуть предъ нами и честные останки Его. Св. глава равноапостольнаго, которую мы съ любовію лобызаемъ здѣсь, что иное, какъ не безцѣнный залогъ, завѣщанный намъ самымъ основателемъ церкви и славы отечественной на тотъ конецъ, чтобы съ одной стороны живѣе напоминать намъ о великомъ благодѣяніи Божию, явленномъ чрезъ утвержденіе у насъ церкви Христовой, а съ другой, чтобы тутъ же представить намъ и живой образецъ, которому мы должны подражать на пути христіанской жизни и дѣятельности.

Такъ, бр., утвержденіе вѣры и церкви Христовой въ нашемъ отечествѣ есть одно изъ величайшихъ благодѣяній Божіихъ, которое мы должны и которое намъ полезно припоминать какъ можно чаще и живѣе. Есть въ жизни и каждаго частнаго человѣка событія, имѣющія рѣшительное вліяніе на всю его остальную жизнь, на всю его судьбу будущую. Есть такія событія и въ жизни цѣлыхъ народовъ. Одно нужно при оцѣнкѣ такихъ событій какъ въ частной жизни, такъ и въ жизни общественной, — чтобы, по предубѣжденіямъ или ложнымъ правиламъ, менѣе важное или даже маловажное не предпочесть важнѣйшему. Къ сожалѣнію, это случается съ нами весьма часто. Что можетъ быть, на примѣръ, важнѣе въ жизни

каждаго изъ насъ той минуты, когда мы при самомъ рожденіи нашемъ на свѣтъ, съ растлѣнными чрезъ прародительскій грѣхъ тѣломъ и душою, съ наслѣдіемъ проклятія Божія и смерти, какъ оброковъ грѣха, по человѣколюбію Господа нашего Иисуса Христа, были восприняты на лоно св. церкви, омыты отъ грѣха, обновлены и освящены въ тѣлѣ и душѣ, усыновлены Богу, одарены всѣми благодатными силами, яже къ животу и благочестію, благословлены всякимъ благословіемъ духовнымъ—на всю нашу жизнь и временную и вѣчную? Минутой этой была минута нашего св. крещенія. Что важнѣе ея въ жизни нашей? Какое событіе рѣшительнѣе измѣняло участь нашу не на землѣ только, но и на небѣ? Припоминается ли нами это событіе? обращается ли хотя по временамъ мысль наша къ тѣмъ обѣтамъ, которые мы давали при крещеніи, къ тому достопоклоняемому знаменію крестному, которымъ впервые осѣнила насъ церковь, какъ новыхъ воиновъ Христовыхъ, имѣющихъ подвизаться подъ симъ знаменіемъ для полученія вѣнца небеснаго? Церковь святая, зная, какъ благотворно для насъ памятованіе о великой минутѣ нашего христіанскаго возрожденія, по крайней мѣрѣ съ своей стороны не забываетъ обращать къ ней мысль нашу, и часто, то въ молитвахъ, то въ словѣ священнослужителей, старается припоминать намъ важность перваго таинства, совершеннаго надъ нами, величіе благъ намъ усвоенныхъ въ немъ, и наши первые при немъ священные обѣты Господу. Вотъ такъ точно она припоминаетъ намъ, и въ нынѣшній день, возрожденіе, только уже не порознь cadaго изъ насъ, а общее возрожденіе всѣхъ сколько насъ есть православныхъ сыновъ Россіи. Да, праздновать память св. просвѣтителя Россіи не значитъ ли праздновать воз-

рожденіе *цр҃кви* отечества нашего къ новой христіанской жизни, а съ этимъ вмѣстѣ благодарно припоминать и то, сколько высокихъ и неоцѣненныхъ благъ имъ упрочено за нами. Если когда, то въ этотъ день особенно близко воспоминаніе объ этихъ благахъ. Мы не станемъ ихъ изчислять, потому что всякому извѣстно, что вѣра Христова озарила умъ, преобразовала нравы, утвердила отечество. Обращаемъ еще вниманіе только на одно изъ сихъ благъ, такъ какъ оно и въ настоящую минуту такъ близко къ намъ, и такъ какъ имъ мы можемъ всегда по нашему желанію пользоваться къ нашему духовному усовершенію. Это богослуженіе нашей церкви православной, при которомъ мы и теперь присутствуемъ. Можетъ быть, мы уже такъ привыкли къ этому высокому дару ея, что съ трудомъ можемъ цѣнить его, а нѣкоторые можетъ быть и совсѣмъ не хотятъ цѣнить. А между тѣмъ какъ цѣнили его предки наши, которые, не успѣвъ еще выдти изъ тьмы язычества, впервые удостоились въ одномъ изъ константинопольскихъ храмовъ узрѣть свѣтъ богослуженія христіанскаго! Возвратившись къ св. Владиміру, посылавшему ихъ извѣдать достоинство различныхъ вѣроисповѣданій, они говорили ему: „у Грековъ насъ ве-  
 „ли туда, гдѣ служатъ они Богу своему, и мы не знаемъ,  
 „на небѣ ли мы находились или на землѣ; потому что  
 „на землѣ нѣтъ такого вида и красоты, и мы не въ  
 „состояніи описать ихъ. Знаемъ только, продолжали они,  
 „что тамъ съ людьми обитаетъ Богъ. Забыть этой кра-  
 „соты мы не можемъ; ибо всякій человѣкъ, вкусивъ слад-  
 „кое, нелегко привыкаетъ къ горькому“. Это ангелоподобное служеніе Богу, столько поразившее пословъ Владиміра, есть бр. то самое богослуженіе, которое мы можемъ видѣть и въ которомъ можемъ участвовать каждый

день. Умѣемъ ли мы цѣнить по достоинству этотъ высокій даръ намъ св. вѣры и церкви? Стараемся ли сознать и другія безчисленныя благодѣянія, которыми св. вѣра православная, отъ самаго ея утвержденія въ нашемъ отечествѣ, чрезъ рядъ вѣковъ и доселѣ, содѣйствовала къ его укрѣпленію, сохраненію, распространенію, возвеличенію? Сознаніе благодѣяній поведеть насъ къ благодарности; а благодарность не применеть чаще обращать мысль нашу къ тому времени, когда земля Русская впервые озарилась свѣтомъ истиннаго богопознанія и чрезъ то уготовилась въ сосудъ той высокой чести, которою запечатлѣна вся исторія ея.

И есть для чего обращаться, бр., мысли нашей къ этому знаменательному времени, воспоминаніе о которомъ не разрывно соединяется съ именемъ Равноапостольнаго. Оно такъ много представляетъ душѣ нашей, чѣмъ она можетъ питаться, укрѣпляться въ вѣрѣ, въ чемъ можетъ найти и утѣшеніе. Минуя цѣлый сонмъ угодниковъ Божіихъ, прославленныхъ святостию и нетлѣніемъ мощей въ семъ богоспасаемомъ градѣ, — мы не можемъ въ сей день не остановиться на св. Владимірѣ, честные останки котораго начинаютъ, такъ сказать, рядъ многочисленныхъ мощей святыхъ. Какихъ добродѣтелей онъ не представляетъ въ себѣ для подражанія нашего? Хотимъ ли видѣть ревность Его по вѣрѣ православной? Припомнимъ Его молитву къ Богу, которую онъ изрекъ при крещеніи народа: „Боже великій, сотворивый небо и землю! призри на новыя люди своя, дай же имъ Господи увѣдѣти Тебе, истиннаго Бога, и утверди въ нихъ вѣру праву и несо- вратну“. — Хотимъ ли видѣть образецъ любви къ отечеству и подвиговъ для блага его? Вѣра истинная есть краеугольный камень, на которомъ зиждется и благоден-

ствіе и сила и слава государствъ. Какъ пламенно желалъ ихъ Россіи Равноапостольный, и показываетъ таже самая Его молитва къ Богу и тѣ труды, кои Онъ подъялъ для распространенія вѣры между подданными. Хотимъ ли видѣть жизнь Его по вѣрѣ? Въ чемъ св. Владиміръ не показалъ своего истинно-христіанскаго благочестія? Въ построеніи храмовъ и снабженіи ихъ всѣмъ нужнымъ для ихъ благолѣпія? Сему свидѣтели многочисленныя храмы, скоро воздвигнутыя имъ по разнымъ городамъ. Въ дѣлахъ милосердія и любви христіанской? Лѣтопись сохранила намъ самыя высокія черты его христіанской благотворительности. Проникнутый ею, св. Владиміръ не щадилъ своихъ сокровищъ для бѣдныхъ. Всѣ неимущіе ежедневно приглашались къ трапезѣ его. Тѣ, кои не могли участвовать въ ней по слабости силъ и болѣзнямъ, были отыскиваемы и снабжаемы хлѣбомъ чрезъ его посланныхъ. Милосердіе его ко всѣмъ было такъ велико, что онъ страшился наказывать даже злодѣевъ. Такъ св. вѣра переродила Владиміра, такъ—св. Владиміръ всего себя измѣнилъ сообразно внушеніямъ вѣры.

Оцѣнивая по достоинству столь высокій образецъ христіанскихъ добродѣтелей, почтимъ же память Равноапостольнаго не словомъ только, но и дѣломъ, стараясь подражать его вѣрѣ и истинно-христіанскому благочестію. Честная глава его сохранена среди насъ Господомъ не для одного нашего наружнаго ей поклоненія. Она дана намъ, какъ вѣчный памятникъ нашего *перваго* обрученія св. вѣрѣ и церкви, и какъ залогъ того, что мы будемъ стараться исполнѣ оправдать святыя желанія и надежды о насъ—великаго просвѣтителя отечества. Мы видѣли, чего особенно желалъ онъ. Познавъ, что вѣра и благочестіе служатъ источникомъ и благоденствія частныхъ

лицъ и благосостоянія цѣлыхъ народовъ, св. Владиміръ объ одномъ особенно молилъ Господа, чтобъ Господь утвердилъ въ возлюбленномъ ему народѣ вѣру праву и несовратну.—Пусть же она глубже и глубже утверждается въ сердцахъ нашихъ, просвѣщаетъ, усовершенствуетъ и исполняетъ насъ всеми плодами христіанскаго благочестія, любви къ государямъ, преданности отечеству. Это будетъ самою лучшею хвалою, какую только мы можемъ принести памяти св. основателя церкви и славы отечественной, равноапостольнаго князя Владиміра. Аминь.

## ПРИХОДСКІЯ ПОПЕЧИТЕЛЬСТВА И СВѢДѢНІЯ ОБЪ ОТКРЫТІИ ИХЪ ПО ЕПАРХІЯМЪ.

(О к о н ч а н і е).

Наиболѣе подробную инструкцію для руководства сельскихъ благочинныхъ при открытіи приходскихъ попечительствъ, съ присоединеніемъ къ ней и архипастырскаго возванія къ сельскимъ жителямъ, издалъ преосвященный Поликарпъ, епископъ орловскій. Выписываемъ ее, какъ она помѣщена въ Орловскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ. Въ этой инструкціи между прочимъ говорится: „1) каждый сельскій благочинный вмѣстѣ съ гражданскимъ начальствомъ, т. е. съ мировымъ посредникомъ, съ чиновникомъ палаты государственныхъ имуществъ, и гдѣ найдетъ удобнымъ и нужнымъ, съ становымъ приставомъ, по предварительномъ между собою сношеніи, соберутъ приходскихъ жителей въ церковь и прочитаютъ *В ы с о ч а й ш е* утвержденное *положеніе о приходскихъ попечительствахъ*. Потомъ благочинный, вмѣстѣ съ приходскимъ духовенствомъ, отслужитъ благодарственный молебенъ, послѣ многолѣтія прочитаетъ отъ имени его преосвященства воззваніе къ сельскимъ жителямъ, и придетъ въ домъ назначенный для мірской сходки.—2) Благочинный, вмѣстѣ съ граж-

данскими чиновниками, долженъ внушить прихожанамъ, что улучшеніе быта духовенства, въ настоящее время, составляетъ одну изъ главныхъ заботъ сердобольнаго Монарха нашего, который, по образу любвеобильнаго Отца небеснаго, желая блага всѣмъ своимъ подданнымъ, хочетъ, чтобы служащіе алтарю Господню, сколько то возможно, были обеспечены въ своихъ нуждахъ житейскихъ, и проходили великое дѣло служенія своего съ радостію, а не воздыхающе.—3) Благочинный присемь объяснить и священно-церковно-служителямъ и прихожанамъ, что правительство, постановленное для исполненія воли Царевой, при всей своей готовности помочь всегда нуждающемуся духовенству, въ настоящее время не имѣетъ возможности отпустить изъ государственнаго казначейства денежныхъ суммъ на улучшеніе его быта, по случаю чрезмѣрныхъ расходовъ, соединенныхъ съ предпринятыми, по Высочайшей волѣ, преобразованіями по всѣмъ частямъ государственнаго управленія и употребленными правительствомъ мѣрами для погашенія мятежа и водворенія спокойствія въ царствѣ польскомъ и т. под. пункты 5—12. 13) Поелику низшіе классы народа всегда берутъ примѣръ во всемъ съ высшихъ: то желательно, чтобы благочинные въ селахъ прежде всего старались возбудить сочувствіе къ нуждамъ приходскаго духовенства въ приходскихъ помѣщикахъ, дабы они, всегда одушевляемые патриотическими и религіозными чувствованіями, и въ дѣлѣ обеспеченія духовенства въ его матеріальномъ быту предшествовали собственнымъ своимъ примѣромъ низшему классу народа. Сей послѣдній хотя и составляетъ большинство въ приходѣ, но, по своей неразвитости и предрасудкамъ, смотритъ на духовенство часто съ превратной точки

зрѣнія, и потому, безъ поощренія другихъ, особенно помѣщиковъ, самостоятельныхъ и добровольныхъ пожертвованій въ пользу духовенства ожидать отъ него трудно“.

Въ самомъ воззваніи своемъ, преосвященный, заповѣдая прихожанамъ о имени Господа Исуса Христа прилагать особое попеченіе о томъ, чтобы приходская церковь находилась въ приличномъ устройствѣ, чтобы не терпѣла она нужды ни въ свѣчахъ и священныя сосудахъ, ни въ церковныхъ одеждахъ, книгахъ и другихъ вещахъ, совѣтуетъ имъ сдѣлать общественный приговоръ о томъ, чтобы 1) воскресные и праздничные дни всѣ—и мужчины и женщины, оставивъ свои работы, ходили на службы въ церковь Божию; 2) чтобы каждый годъ и старые и малые непременно говѣли и причащались св. таинъ, а неговѣвшихъ нѣсколько лѣтъ увѣщевать на мірскихъ сходкахъ. 3) Чтобы до обѣдни въ воскресные и праздничные дни не было въ селѣ продажи вина и послѣдствій оной; устроены были бы приходскія школы; а чтобы всѣмъ прихожанамъ жить мирно съ своимъ духовенствомъ и чтобы начальству удобнѣе разбирать жалобы прихожанъ якобы на притязанія и поборы приходскаго духовенства, совѣтуется составить первымъ по общему мірскому приговору урочное положеніе о денежныхъ и вещественныхъ вознагражденіяхъ за духовныя требы, и вмѣсто *нищенскаго* собиранія духовенствомъ по домамъ за требы разнаго хлѣба и разныхъ вещей, выдавать ему изъ общественнаго магазина опредѣленное количество зерноваго хлѣба.

*Тамбовское, Тульское и Ярославское* епархіальныя начальства распорядились напечатать потребное число

экземпляровъ копій съ **В ы с о ч а й ш е** утвержденныхъ положеній о приходскихъ попечительствахъ и разослать оныя по духовному вѣдомству при указахъ для свѣдѣнія и руководства въ потребныхъ случаяхъ. Въ *Харьковской* епархіи между прочимъ вмѣнено благочиннымъ въ обязанность созвать священниковъ каждому въ своемъ округѣ, для предварительнаго совѣщанія о томъ, въ какихъ приходахъ можно приступить къ открытію приходскихъ попечительствъ нынѣ же, и въ какихъ въ послѣдующее время, основывая свои заключенія объ этомъ на добромъ согласіи и такихъ же отношеніяхъ прихожанъ къ священникамъ; въ приходахъ же, гдѣ нѣтъ надежды на удовлетворительный исходъ дѣла, воздержаться открытіемъ попечительствъ до болѣе благопріятныхъ обстоятельствъ, сообразно 1-му пункту мнѣнія государственнаго совѣта. Въ *Виленской, Гродненской, Ковенской, Минской, Витебской, Могилевской и Литовской* епархіяхъ, еще до изданія положенія о приходскихъ попечительствахъ, главнымъ начальникомъ сѣверо-западнаго края составлены были правила для учрежденія церковныхъ совѣтовъ, которые во вниманіе къ исключительному положенію края оставлены безъ измѣненія до истеченія трехъ-лѣтняго срока. Не такъ давно *Самарскія* Вѣдомости сообщали о замѣчательномъ открытіи, 17-го апрѣля сего года, одного изъ приходскихъ попечительствъ по той епархіи, въ уѣздномъ городѣ *Бузульмѣ*. Составъ тамошняго приходскаго попечительства состоитъ изъ попечителя или предсѣдателя попечительства и 44 членовъ; изъ этихъ членовъ дворянство и чиновники имѣють 14 представителей, изъ купцовъ выбрано 8 членовъ, отъ мѣщанъ 12-ть и отъ крестьянъ 10-ть. При баллотировкѣ было болѣе 130-ти прихо-

жань. Открытіе приходскаго попечительства, какъ дѣла близкаго интересамъ св. церкви, происходило въ соборѣ. Послѣ обѣдни были розданы нѣкоторымъ членамъ тутъ же пригласительные листы для вписыванія пожертвованій въ пользу попечительства, а остальнымъ членамъ были отосланы эти листы, отъ имени попечительства, въ тотъ же день (Руск. Инв. № 120 тек. года).

Такъ во многихъ епархіяхъ уже сдѣлано начало открытія этого важнаго учрежденія, которое должно послужить основаніемъ лучшихъ отношеній приходскихъ православныхъ обществъ къ своимъ церквамъ и причтамъ. Епархіи, еще неуспѣвшія приступить къ открытію попечительства, имѣютъ ту выгоду, что могутъ лучше воспользоваться опытами, сдѣланными тамъ и здѣсь въ другихъ мѣстахъ; чѣмъ важнѣе учрежденіе, чѣмъ больше ожидается отъ него, тѣмъ нужнѣе осторожность, чтобы не повредить ему въ самомъ началѣ.

Самое лучшее дѣло, какъ извѣстно, можно испортить, если повести его не такъ. Хорошее началъ дѣла—половина дѣла. Тоже должно сказать и о приходскихъ попечительствахъ. Назначеніе ихъ и предметы подлежащія ихъ вѣденію исчислены въ 5-мъ пунктѣ положенія. Они касаются 1) содержанія и удовлетворенія нуждъ приходской церкви, 2) способствованія приходскому духовенству пользоваться всѣми утвержденными за нимъ средствами содержанія и изысканія способовъ къ увеличенію ихъ, 3) устройства помѣщеній для церковнаго причта, 4) изысканія средствъ для учрежденія въ приходѣ школы, больницы, приюта, и другихъ благотворительныхъ заведеній и наконецъ 5) вообще оказанія бѣднымъ людямъ прихода возможныхъ пособій, погребенія неимущихъ умершихъ, содержанія въ порядкѣ кладбищъ.

Всего требовать вдругъ отъ прихожанъ нельзя, особенно теперь при ихъ бѣдности и переходномъ состояніи, которое еще не позволяетъ хорошо ни обсудить имъ свои обязанности, ни исполнить ихъ всѣ. Предложить все вдругъ, настаивать на всемъ, значило бы только запугать прихожанъ, заранее оттолкнуть ихъ отъ полезнаго учрежденія и затруднить ходъ дѣла. Итакъ главное—*постепенность*.

Второе: предметы, требующіе содѣйствія прихожанъ и приходскихъ попечительствъ, по свойству своему, очевидно распадаются на три рода: 1) предметы общіе для причта и прихожанъ, таково содержаніе и удовлетвореніе нуждъ приходской церкви, содержаніе въ порядкѣ кладбищъ; 2) предметы, касающіеся болѣе общества прихожанъ: школы, больницы, пріюты, пособіе бѣднымъ людемъ прихода, и 3) касающіеся болѣе причта: устройство помѣщеній для церковнаго причта и изысканіе способовъ къ тому, чтобы причтъ не только пользовался всѣми предоставленными ему средствами содержанія, но и чтобы средства его къ жизни были по возможности увеличены. Очень важно для хорошаго начала, съ чего начать, и весьма часто вся участь дѣла зависитъ отъ того, съ чего оно начато. При открытіи приходскихъ попечительствъ было бы поступлено очень неосторожно, если бы духовенство на попечительскихъ собраніяхъ прежде всего заявило предъ прихожанами объ улучшеніи своего быта посредствомъ прибавки земель, обработки ихъ, положенія ему оклада, да еще и значительнаго и т. под. Все это приходскими обществами было слышано уже не разъ, прочувствовано не съ симпатіею и епархіальные комитеты, на которые возложена была обязанность отнестись съ этимъ къ приходскимъ обществамъ, въ боль-

шей части случаевъ, какъ извѣстно, потерпѣли поражение. Очень можетъ быть, что этаго не было бы и голосъ духовенства былъ бы выслушанъ съ большимъ вниманіемъ, если бы судьба рѣшила дѣлу о личныхъ интересахъ духовенства явиться послѣ приходскихъ попечительствъ, то есть въ то время, когда послѣдніе уже успѣли бы уяснить прихожанамъ кругъ ихъ обязанностей и приучить ихъ не смотрѣть на клиръ, какъ на нѣчто особое отъ церкви и имъ постороннее. Предложить попечительскимъ собраніямъ о томъ же теперь значило бы съ перваго же разу набросить на новое учрежденіе тѣнь сословнаго своекорыстія и отвратить прихожанъ отъ него. Наши приходскія общества мало успѣли сознать и вообще свои отношенія къ церкви; тѣмъ меньше они успѣли выяснить для себя предметы входящіе въ кругъ ихъ прямыхъ церковныхъ обязанностей. Темнѣе всѣхъ въ этомъ отношеніи у нихъ та сторона, гдѣ они соприкасаются съ своимъ духовенствомъ. Тутъ трудно, да и не скоро еще будетъ легко убѣдить прихожанъ въ томъ, что духовному пастырю ихъ нужно жить гораздо лучше, чѣмъ какъ онъ жилъ доселѣ, что для него имъ нужно не только выстроить домъ, обработать поле, но и дать денежный окладъ достаточный для того, чтобы ему не хлопотать по хозяйству и не отвлекаться отъ занятій собственно-пастырскихъ. Свѣтлѣе и сознаниѣ другихъ сторонъ та, которою они примыкаютъ къ храму. Тутъ имъ и самымъ не трудно притти къ сознанию, что забота о церкви Божіей есть долгъ всѣхъ, и что если не будетъ храма, то не будетъ гдѣ и молиться. Съ этаго слѣдовательно и начинать нужно. И здѣсь не мало потребуетъ отъ прихожанъ и благочестиваго усердія и жертвъ, особенно теперь, когда храмы будутъ устрояться и исправляться не сосредото-

ченными въ рукахъ помѣщиковъ капиталами, какъ это было до сихъ поръ, особенно въ Великой Россіи, а тѣми же посильными приношеніями людей всѣхъ сословій, которыми выстроена большая часть незавидныхъ по наружности храмовъ югозападной Россіи. Конечно въ Великой Россіи, гдѣ такъ много уже высится прочныхъ каменныхъ храмовъ, не скоро на этотъ предметъ потребуется отъ прихожанъ усиленныхъ жертвъ. Но нельзя тогожь сказать о храмахъ на югѣ и западѣ Россіи. Деревянные, большею частію ветхіе, или выстроенные наскоро и тѣсно, пособіемъ казны, они постоянно требуютъ поддержки и приходскому духовенству настоятъ уже нужда подумать о томъ, какъ бы замѣнить ихъ каменными. Вотъ первое, на что священникъ съ причтомъ постарается обратить вниманіе приходскаго попечительства.

Какъ на югѣ и западѣ Россіи заботамъ духовенства представляются прежде всего храмы, такъ на сѣверѣ расколь и невѣжество, служащее ему опорой, налагаютъ на духовенство долгъ прежде и больше всего обратить вниманіе на школы и другія благотворительныя заведенія. Такого рода заведенія, бывъ поставлены подъ кровъ церковный, будутъ громче и понятнѣе говорить раскольнику въ пользу православія, чѣмъ всѣ словесныя пренія съ глаголемыми старообрядцами. Пастырскія внушенія прихожанамъ о необходимости устроить школу, приютъ и тому под. болѣе всего могутъ ожидать успѣха, потому что имѣютъ въ виду благо самихъ же прихожанъ.

Когда на все это явится готовность, какъ на дѣло святое, къ которому приходская община призвана своими христіанскими обязанностями, тогда не трудно уже будетъ ей понять, что ея же долгъ и устроить домъ

для своего пастыря, облегчить общимъ трудомъ его хозяйственные хлопоты и поставить его содержаніе такъ, чтобы оно было если и не такъ широко, то по крайней мѣрѣ прилично.

Меньше всего приличны духовенству эти частые и докучливые сборы съ прихожанъ то тѣмъ, то другимъ. Не много приличія священнаго и въ платѣ за необходимыя требы, при которой прихожаниномъ обыкновенно движетъ не столько усердіе, сколько непріятная, а иногда и прямо непріязненная необходимость расплатиться съ священникомъ. Кажется, народъ и самъ чувствуетъ это. Смутно, но ему представляется, что дѣло Божіе должно быть *даровое*; отъ того у него такъ мало охоты платить, особенно священнику, и если онъ еще дѣлаетъ это, то только ради заведеннаго обычая и для формы. Къ удовольствію всѣхъ тѣхъ, которые истинно сочувствуютъ церкви отечественной, и само духовенство уже пришло къ сознанию неприличія этой платы и сборовъ. Но до сего времени, если бы священнику и пришло на мысль выяснить своимъ прихожанамъ неприличіе платы за требы, какъ она производится, и поговорить съ ними о какомъ либо другомъ способѣ вознагражденія, то онъ не имѣлъ бы къ тому благопріятнаго случая, потому что онъ видитъ своихъ прихожанъ, да и то рѣдко видитъ всѣхъ, только въ церкви. Попечительства церковныя, соединяя въ срочныя времена въ одномъ мѣстѣ всѣхъ представительныхъ людей прихода, даютъ священнику возможность говорить въ нихъ съ прихожанами обо всемъ, приобрѣтатъ довѣріе ихъ, и между прочимъ исподволь приблизить къ ихъ пониманію и тотъ предметъ, о которомъ говоримъ мы. Одного нужно избѣгнуть, чтобы духовенство приходское, для пользы своего дѣла, поостереглось

притязаній на большіе и обременительныя для прихода денежныя оклады. Довольно было бы и того на первый разъ, если бы ему удалось склонить прихожанъ на замѣну неприличныхъ по себѣ и унижительныхъ сборовъ хлѣбомъ, льномъ и т. под. и не достойной каждый разъ расплаты за потребу такимъ общимъ годовымъ окладомъ, который бы не былъ ниже цѣнности всѣхъ тѣхъ сборовъ вещами и деньгами взятыхъ вмѣстѣ. Говоримъ, что этого было бы довольно; потому что украсить, поддержать, выстроить церковь, завести школу, пріютъ или больницу, поддержать бѣдныхъ приходской общины и поставить ихъ въ состояніе продолжать трудиться, устроить и поддерживать помѣщеніе для причта, обработать поле и давать причту хотя бы и такой окладъ, который равнялся бы тому, что получается въ разныхъ видахъ и въ раздробъ и теперь приходскимъ духовенствомъ, все это взятое вмѣстѣ, при другихъ немалочисленныхъ платежахъ и повинностяхъ, составить, если говорить правду, очень не мало для приходовъ, особенно неотличающихся многолюдностію и хозяйственнымъ довольствомъ.

Совѣтъ нашъ духовенству, чтобы оно было осторожнѣе и умѣреннѣе въ заявленіи своихъ личныхъ нуждъ предъ приходскими попечительствами, можетъ нѣкоторымъ, пожалуй, и не понравиться. Чтожь это за улучшеніе быта духовенства, скажутъ, когда ему предлагаютъ довольствоваться отъ прихожанъ тѣмъ же самымъ, хотя бы то и въ иномъ, нѣсколько облагороженномъ видѣ? Разсуждать такъ значило бы не хотѣть видѣть улучшенія тамъ, гдѣ оно дѣйствительно есть или несомнѣнно будетъ. Уже очень много и то значить, если

священникъ будетъ получать хотя и тоже, да не такъ. Но не въ этомъ дѣло. Главное дѣло въ томъ, чтобы желать и требовать отъ прихожанъ возможнаго, и не требовать того, чего они или не въ состояніи сдѣлать, или могутъ сдѣлать съ трудомъ, съ нерасположеніемъ, раздраженіемъ, озлобленіемъ.—За чѣмъ и къ чему намъ раздражать людей, съ которыми намъ, для пользы самой религіи, нужно жить особенно близко, и въ глазахъ которыхъ мы и безъ того заподозрѣны по милости нѣкоторыхъ сословій, хотѣвшихъ безраздѣльно господствовать надъ всѣми другими? То, чего не могутъ безъ отягощенія сдѣлать для своихъ причтовъ приходскія общины, то можетъ восполнить правительство. Духовенство не есть для него что либо такое, къ чему оно, т. е. правительство, могло бы отнестись безразлично. Служа ближайшимъ образомъ приходскимъ общинамъ, духовенство съ вмѣстѣ служить и государству, и было бы несправедливо, если бы государство оставило безъ пособія духовенство въ то время, когда недостатки и бѣдность его сдѣлались ему извѣстны. Есть люди, которымъ почему то нравится въ сужденіяхъ о средствахъ содержанія духовенства руководствоваться и морочить глаза другимъ какими то каноническими правилами, которыхъ нѣтъ и не бывало въ истинныхъ канонахъ церковныхъ. Для этого рода печальниковъ духовенства и православія получать духовенству землю изъ казны дѣло *каноническое*, а денежный напр. доходъ съ той же земли и той же казны въ видѣ постояннаго оклада или жалованья—*неканоническое* \*). Поневолѣ вспомнишь слова

\*) См. Русск. Вѣст. 1863 года. Овт. Объ улучшеніи быта духовенства П. С. Ц.

Евангелія: *комары оцждающіи, вельблуды же пожирающе*. Имъ, этимъ печальникамъ, ни почемъ поставить на одну доску отношенія русскаго православнаго священника къ своему православному правительству и отношенія православнаго греческаго священника къ его мусульманскому правительству, и православное правительство въ его отношеніяхъ къ церкви приравнять къ турецкому \*). Давно уже и вездѣ, гдѣ только не рупилась связь между государствомъ и церковію, первое считаетъ долгомъ оказывать свое покровительство послѣдней, и духовенство, кромѣ приходскихъ доходовъ, получаетъ и жалованье отъ правительства. Недавно иновѣрное, австрійское правительство сочло нужнымъ увеличить средства содержанія православнаго духовенства находящагося въ предѣлахъ Австріи. Не такъ давно было извѣстіе, что и греческое высшее духовенство склоняется принять жалованье отъ своего, хотя и мусульманскаго, правительства. Наше православное правительство также давно уже поспѣшило на помощь отечественнымъ православнымъ причтамъ. Время успѣло привести съ собою новыя потребности жизни, новыя отношенія денежной цѣнности къ этимъ потребностямъ и новыя побужденія къ тому, чтобы средства содержанія духовныхъ пастырей были увеличены. Теперь за усиленною пастырскою дѣятельностію, за школами нѣтъ уже имъ ни времени ни возможности заниматься земледѣліемъ, хозяйствомъ, строеніемъ домовъ, амбаровъ и проч., какъ это дѣлалось надосугѣ въ прежнее время. За невозможностію поспѣть на помощь вездѣ, на всемъ пространствѣ Россіи, положеніемъ опредѣленныхъ окла-

---

\*) Тамъ же.

довъ, правительство наше спѣшить оказывать денежное пособіе пока преимущественно духовенству тѣхъ губерній, гдѣ обстоятельства требуютъ поднять его не матеріально только, а и нравственно,—разумѣемъ особя суммы, ежегодно теперь отпускаемыя въ пособіе духовенству югозападныхъ губерній. Видно до наглядности, что правительство создало уже неотложную необходимость улучшить бытъ духовныхъ, и нѣтъ сомнѣнія, что оно это сдѣлаетъ, какъ скоро откроется у него къ тому возможность.

Что же касается до приходскихъ попечительствъ, то съ этимъ новымъ у насъ и прекраснымъ учрежденіемъ, обѣщающимъ въ будущемъ такъ много и церкви и духовенству, намъ нужно обращаться осторожно, чтобы не повредить ему въ самомъ началѣ чѣмъ либо похожимъ на отталкивающее своекорыстіе, или на корыстолюбивую притязательность.

## ПРОТОКОЛЬ ЗАСЪДАНІЯ (10-го ІЮНЯ) СОВѢТА СВЯТО-ВЛАДИМІРСКАГО БРАТСТВА.

Членъ-учредитель святаго - владимірскаго братства, Гр. **Ө. Бредихинъ**, „желая дать братству твердое и прочное существованіе“, пожертвоваль въ его пользу собственный домъ, съ заготовленнымъ при немъ лѣснымъ матеріаломъ и землею, въ количествѣ около 500 квад. саженой. Домъ этотъ стоитъ въ г. Кіевѣ, на площади, противъ Софійскаго собора. Совѣтъ братства, принимая такое капитальное пожертвованіе, выразилъ жертвователю искреннюю благодарность. Домъ пожертвованъ на ниже-слѣдующихъ условіяхъ: а) „на жертвуемомъ мѣстѣ, какъ сказано въ актѣ, долженъ быть устроенъ домъ, лицомъ къ площади Софійскаго собора, для призрѣнія бѣдныхъ священно-служителей, которые по старости или болѣзни находятся за штатомъ“, съ тѣмъ, чтобы, по желанію жертвователя, сіи священно-служители, нашедши пріютъ въ домѣ, имѣли священнымъ для себя обѣтомъ возносить всегда молитвы о упокоеніи души въ Бозѣ почившаго Государя Наслѣдника Цесаревича **Николая Александровича**, а въ 12-й день апрѣля, т. е. въ день кончины Государя Наслѣдника,

совершали особую заупокойную литургію въ братскомъ придѣлѣ кіево-софійскаго собора. б) Если братство не будетъ въ состояніи произвести постройку удобнаго дома; то войти въ сношеніе съ епархіальнымъ начальствомъ, не найдетъ-ли оно средствъ къ осуществленію означеннаго предположенія. в) Такъ какъ жертвуемое мѣсто подъ постройку дома лежитъ на пути изъ Михайловскаго монастыря въ Софійскій соборъ, и такъ какъ по этому пути лѣтомъ проходятъ богомольцы; то жертвователю предлагаетъ устроить при домѣ лавки для торговли иконами, крестиками и книгами, потребными для проходящихъ богомольцевъ. г) Въ настоящее время въ жертвуемомъ домѣ имѣетъ жительство 78-ми лѣтній заштатный священникъ Евстафій Томашевскій, коему, по желанію жертвователя, не должно быть отказано въ пріютѣ до его смерти. д) Въ заключеніе, заявлено въ актѣ— „не возбранять сосѣдямъ пользоваться водой изъ имѣющагося во дворѣ колодезя; также не возбранять заѣзжать въ дворъ для ночлега бѣднымъ людямъ, къ чему они уже приучены владѣльцемъ дома“.

Въ семь засѣданій, по предложенію г. предсѣдателя братства, членами совѣта рѣшено:

1) Отдѣлить изъ суммъ братства еще 340 р. сер. на закупку книгъ для библіотекъ, которыя завело свято-владимірское братство при церковно-приходскихъ школахъ. Изъ этихъ денегъ имѣетъ быть закуплена, въ количествѣ 500 экз. книга С. Гогоцкаго „Критическое обозрѣніе ученія римской церкви о видимой главѣ церкви“—такъ какъ книга эта имѣетъ особый интересъ для здѣшняго края.

2) Постановлено: по вниманію къ особому сочувствію

къ интересамъ здѣшняго края Ив. С. Аксакова и Мих. Н. Каткова—редакторовъ двухъ Московскихъ газетъ, предложить имъ званіе почетныхъ членовъ братства.

3) По предъявленіи рапорта протоіерея радомысльскаго уѣзда Антонія Гороновскаго о томъ, что жители деревни Жерева, принадлежащей къ селу Унину, рад. у., имѣютъ особую необходимость въ открытіи въ ихъ деревнѣ школы грамотности и что по бѣдности жителей означенной деревни, не могутъ собственными средствами открыть школу,—совѣтомъ братства положено—послать протоіерею Гороновскому 50 руб. сер. для вспоможенія къ открытію школы въ означенномъ селеніи.

4) Въ слѣдствіе отношенія кievской духовной консисторіи въ совѣтъ братства съ предложеніемъ о пособіи открытой въ заштатномъ, кievской епархіи, Медвѣдовскомъ монастырѣ школы живописи, рѣзьбы и позолоты, постановлено: выслать на имя настоятеля монастыря Иринарха 50 руб. сер. изъ суммъ братства на матеріалы, нужные обучающимся выше - означеннымъ искусствамъ.

5) Въ концѣ засѣданія членомъ совѣта Сильвестр. Сильв. Гогоцкимъ были высказаны нѣкоторыя замѣтки на записку помѣщика С. Еремѣева, которую онъ прислалъ въ братство. Нѣкоторыя изъ желаній и совѣтовъ г. Еремѣева уже приведены братствомъ въ исполненіе, объ остальныхъ положено: приобщить къ свѣдѣнію.

*Примѣчаніе.* Последнее въ настоящемъ году, со-

бране братства, въ коемъ имѣть быть прочитанъ отчетъ годичной дѣятельности братства и сдѣланъ, на основаніи устава, новый выборъ членовъ совѣта братства, предположено 12-го іюля, въ 10-ть часовъ утра, въ Софійскомъ домѣ его высокопреосвященства митрополита кievскаго и галицкаго Арсенія. Въ собраніе приглашаются, какъ члены братства, такъ и другія лица, желающія имѣть свѣдѣніе о дѣйствіяхъ братства.

## ПРАВИЛА О ВКЛАДАХЪ, ПРИНИМАЕМЫХЪ КІЕВСКОЮ КОНТОРОЮ ГОСУДАРСТВЕННОГО БАНКА \*).

Вклады принимаются кіевскою конторою:

- 1) До востребованія или безсрочные, съ платою по 3 процента въ годъ.
- 2) На пятилѣтній срокъ, съ платою по 4 процента въ годъ.
- 3) На десятилѣтній срокъ, съ платою по 4½ 0/0 въ годъ.

*А. Правила о безсрочныхъ вкладахъ, вносимыхъ до востребованія.*

1) На безсрочное время принимаются вклады, въ первый разъ въ суммахъ не менѣе 100 рублей.

Послѣдующіе взносы принимаются во всякихъ круглыхъ суммахъ, т. е. въ рубляхъ безъ копѣекъ, но не менѣе 30 рублей въ одинъ разъ.

2) Вклады принимаются только на имя извѣстнаго лица, или учрежденія, или общества. Взносы безыменные, или на имена вымышленныя, положительно воспрещаются.

\*) Правила эти помѣщаются къ свѣдѣнію духовенства и руководству при внесеніи церковныхъ суммъ въ контору банка.

3) Вклады могутъ быть вносимы на имя другаго лица, съ условіемъ выдачи капитала, по достиженіи совершеннолѣтія или другаго опредѣленнаго возраста, или до выхода въ замужество и т. п. При семъ никакія условія о случаяхъ возврата таковаго вклада самому вносителю, или перехода къ другому лицу не принимаются.

4) Казенныя и общественныя мѣста могутъ вносить вклады, съ предоставленіемъ права распоряженія сими вкладами и тѣмъ учрежденіямъ, коимъ означенныя мѣста по закону подчинены.

5) На безсрочный вкладъ выдается каждому вкладчику, при первомъ взносѣ, одна разсчетная книжка, въ которую записываются за тѣмъ всѣ послѣдующіе взносы.

*Примѣчаніе.* Казенному и общественному мѣсту могутъ быть выдаваемы особыя разсчетныя книжки по капиталамъ, имѣющимъ особое наименованіе.

6) Разсчетныя книжки, какъ исключительно именныя, не могутъ быть, по мимо мѣста, выдавшаго оныя, ни передаваемы, ни закладываемы, ни представляемы въ залого, ни по бланковой, ни по передаточнымъ надписямъ, ни по рѣшенію правительственныхъ мѣстъ.

*Примѣчаніе.* Свидѣтельства выданныя въ прежнее время на безсрочные вклады, при представленіи таковыхъ въ контору, обмѣниваются на разсчетныя книжки.

7) Вкладъ можетъ быть требуемъ обратно только самымъ вкладчикомъ, или его уполномоченнымъ, или лицомъ, замѣняющимъ вкладчика по закону.

8) Контора банка можетъ назначить платежи по одной книжкѣ отъ 20,000 до 50,000 рублей чрезъ три

дня, отъ 50,00 до 100,000 руб. черезъ 7 дней и отъ 100,001 руб. и выше черезъ двѣ недѣли \*).

9) Проценты насчитываются за полные мѣсяцы, отъ 1-го по 1-е число.

10) Проценты отдѣльно отъ капитала выдаются по истеченіи каждаго года, т. е. 31 декабря; по этому контора банка, оставляя причитающіеся вкладчику % за цѣлый годъ на счету до конца года, всѣ требуемыя по частямъ суммы списываетъ, въ теченіе года, съ капитала.

11) Въ случаѣ же востребованія всего капитала съ процентами до конца года, проценты выдаются за полные мѣсяцы, которые капиталъ пролежалъ въ конторѣ банка, считая отъ 1-го по 1-е число мѣсяца. Въ семь случаѣ счетъ вкладчика закрывается, а книжка его уничтожается.

12) Проценты, причитающіеся вкладчику къ 31-му декабря, могутъ быть причислены къ капиталу, если вкладчикъ заявитъ о томъ заблаговременно, до 1-го декабря истекающаго года.

13) Въ случаѣ потери книжки, выдается дуплекать черезъ двѣ недѣли по полученіи письменнаго объявленія объ утратѣ и по припечатаніи отъ имени вкладчика заявленія въ мѣстныхъ вѣдомостяхъ о потерѣ.

*Б. Правила о срочныхъ вкладахъ, вносимыхъ на 5 лѣтній и на 10-ти лѣтній сроки.*

1) Кіевская контора государственнаго банка принимаетъ, для обращенія изъ процентовъ, вклады на слѣдующіе сроки: на 5 лѣтъ изъ 4% и на 10 лѣтъ изъ

\*) *Примѣчаніе.* Контора едва ли будетъ имѣть надобность пользоваться правомъ отсрочивать возвратъ вкладовъ. На дѣлѣ правомъ симъ она доселѣ не пользовалась.

4 $\frac{1}{2}$  0/0, вклады же, принадлежащие малолѣтнимъ, принимаются изъ 4 $\frac{1}{2}$  0/0 и на срокъ свыше 10-ти лѣтъ, до совершеннолѣтія лицъ, на имя коихъ оныя внесены.

2) На срочные вклады изъ 4 или 4 $\frac{1}{2}$  0/0, могутъ быть вносимы капиталы, не менѣе 400 руб. и въ круглыхъ суммахъ, безъ десятокъ рублей.

3) На вносимыя по срочнымъ вкладамъ суммы, контора выдаетъ, по желанію вкладчиковъ, одно или нѣсколько свидѣтельствъ на имя самаго вкладчика, или другаго лица, или же на предъявителя, съ тѣмъ чтобы каждое изъ свидѣтельствъ было суммою не менѣе 400 руб. сер.

4) Свидѣтельства, выданныя первоначально въ большихъ суммахъ, могутъ быть въ послѣдствіи раздробляемы на нѣсколько свидѣтельствъ, но не менѣе 200 рублей каждое.

5) Именные свидѣтельства могутъ быть передаваемы по бланковой надписи, по надлежащемъ засвидѣтельствованіи оной, и новый пріобрѣтатель такового свидѣтельства можетъ обмѣнивать оное на свое имя.

6) Каждому вкладчику предоставляется, въ предупрежденіе пропажи или утраты своего свидѣтельства, просить контору банка о наложеніи на оное штемпеля, съ означеніемъ, что свидѣтельство изъято изъ обращенія.

7) Свидѣтельство на предъявителя, или снабженное засвидѣтельствованною бланковою надписью, можетъ быть передаваемо изъ рукъ въ руки. Всякій предъявитель такового свидѣтельства получаетъ изъ конторы банка, выдавшей оное, причитающіеся проценты; по истеченіи же срока, выдается предъя-

вителю и самый капитал, въ томъ свидѣтельствѣ означенный.

8) Проценты по свидѣтельствамъ на срочные вклады уплачиваются изъ мѣстъ, выдавшихъ эти свидѣтельства, предъявителямъ оныхъ за полные полугодовые, или годовые сроки, по желанію. На невзятые въ свое время проценты, по окончаніи года, проценты не насчитываются.

9) Срочный вкладъ, по окончаніи срока, на который онъ былъ внесенъ, возвращается владѣльцу свидѣтельства, или по желанію его, можетъ быть оставленъ на дальнѣйшее обращеніе изъ процентовъ, поправиламъ, которыя будутъ къ тому времени существовать. Свидѣтельства, не предъявленныя въ срокъ, по прошествіи онаго, приносятъ проценты, какіе установлены для вкладовъ безсрочныхъ.

10) Контора банка выдаетъ, подъ залогъ выданныхъ ею свидѣтельствъ на срочные вклады, временныя ссуды не болѣе какъ на 6 мѣсяцевъ, и не менѣе какъ на 1 мѣсяць въ размѣрѣ по 90 коп. на рубль, и принимаетъ эти свидѣтельства, въ учетъ, за шесть мѣсяцевъ до окончанія срока, на который внесенъ вкладъ, въ свидѣтельствѣ означенный.

11) Въ случаѣ утраты именнаго срочнаго свидѣтельства, съ передаточною ли надписью, или же безъ оной, вкладчикъ, или тотъ, кому такое срочное свидѣтельство передано, или кому досталось по наслѣдству, обязанъ немедленно объявить объ утратѣ въ ближайшемъ полицейскомъ мѣстѣ, и мѣсту, выдавшему срочное свидѣтельство съ представленіемъ а) копіи съ поданной въ полицію явки объ утратѣ срочнаго свидѣтельства, б) свидѣтельства о самоличности, в) пока-

занія о мѣстѣ жительства своего, г) 20 руб., для публикаціи объ именномъ и 50 руб. для публикаціи о безыменномъ или снабженномъ передаточною подписью срочномъ свидѣтельствѣ.

12) Объявленіе утраты именнаго срочнаго свидѣтельства съ бланковою подписью, или свидѣтельства на предъявителя, можетъ подавать объявленіе только владѣлецъ сихъ свидѣтельствъ. Отъ наслѣдника владѣльца объявленіе принимается только въ томъ случаѣ, когда владѣлецъ погибъ со всѣмъ, бывшимъ при немъ, движимымъ имуществомъ; но при семъ наслѣдникъ, сверхъ исполненія условій, постановленныхъ Т. XI ч. 2. Уст. Кред. въ ст. 270 и 271 (по продолж. III № 2), обязанъ представить: а) выданное къ нему слѣдуетъ удостовѣреніе въ томъ, что лицо, наслѣдникомъ котораго просящій объявляетъ себя, дѣйствительно погибло въ такое то время и въ такомъ то мѣстѣ со всѣмъ бывшимъ при немъ движимымъ имуществомъ; б) свидѣтельство, (ст. 286) что проситель есть дѣйствительно единственный наслѣдникъ погибшаго или уполномоченный на подачу просьбы отъ всѣхъ признанныхъ на законномъ основаніи наслѣдниковъ его; в), доказательства, что означенные въ его просьбѣ свидѣтельства были во владѣніи погибшаго до самаго времени его гибели. Если просящій не можетъ представить сихъ доказательствъ, то срокъ публикаціи опредѣляется 6-ти лѣтній, вмѣсто 3-хъ лѣтъ, постановленнаго въ ст. 271.

13) Публикаціи производятся въ вѣдомостяхъ—С.-Петербургскихъ Академическихъ-Русскихъ и Нѣмецкихъ, и въ Московскихъ Университетскихъ, объ именныхъ билетахъ въ теченіи одного года, а о безыменныхъ, или съ передаточными подписями, въ теченіи 3-хъ лѣтъ.

14) Тѣ, кои сыскали утраченное именованное срочное свидѣтельство или владѣють онымъ по передаточной надписи, должны явиться въ мѣсто, выдавшее срочное свидѣтельство, или чрезъ присутственное мѣсто найденное срочное свидѣтельство возвратить, или же право свое на переводъ онаго доказать.

15) Если въ теченіи года никто утраченнаго именованнаго срочнаго свидѣтельства не предъявитъ, то всякое отъ постороннихъ требованіе на будущее время уничтожается, и вкладчику, или наслѣдникамъ его, выдается новое срочное свидѣтельство; или же возвращается капиталъ съ процентами.

16) Въ случаѣ утраты такихъ именныхъ срочныхъ свидѣтельствъ, на коихъ владѣльцами сдѣланы бланковыя надписи, а также свидѣтельствъ на предъявителя, соблюдаются слѣдующія правила: 1) Если никто, до истеченія трехлѣтняго срока, съ срочнымъ свидѣтельствомъ, которое объявлено утраченнымъ, не явится, то объявившему объ утратѣ онаго выдается капиталъ съ процентами на существующемъ основаніи, но съ роспискою въ шнуровой книгѣ, и о томъ публикуется въ вѣдомостяхъ, съ означеніемъ званія, имени и мѣста жительства получившаго; 2) въ случаѣ-же, когда въ продолженіи упомянутаго срока будетъ къмъ либо представлено срочное свидѣтельство, объявленное утраченнымъ или похищеннымъ, то уплата по оному капитала и процентовъ производится предъявителю срочнаго свидѣтельства немедленно и равно съ роспискою въ книгѣ, но не иначе однако, какъ по представленіи имъ удостовѣренія полиціи о его личности и мѣстѣ жительства, и о такой уплатѣ въ тоже время дѣлается равномѣрно публикація на вышеизложенномъ основаніи, съ означеніемъ

званія, имени и мѣста жительства получателя, извѣщая о томъ и подавшаго объявленіе объ утратѣ срочнаго свидѣтельства чрезъ полицію по мѣсту его пребыванія \*).  
 17) Пренія свидѣтельства, которыя не могли и не могутъ быть ни передаваемы изъ рукъ въ руки, ни представляемы въ контору банка, для выдачи по нимъ ссудъ, ни предъявляемы въ залоги по подрядамъ и поставкамъ, могутъ быть обмѣниваемы конторою, по желанію вкладчиковъ, на новыя срочныя свидѣтельства, пользующіяся всеми выше означенными преимуществами съ тѣмъ лишь, чтобы первоначально назначенный срокъ возврата вклада не подлежалъ сокращенію.



\*) Ст. 11, 12, 13, 14, 15, 16 настоящихъ правилъ примѣняются и къ билетамъ пренныхъ кредитныхъ установленій.